

# 让阅读在乡村学校落地生根

——湘潭市岳塘区昭山和平小学阅读教育侧记

科教新报全媒体记者 董以良

在很多人的印象中,乡村学校阅读氛围大多不浓,但在湘潭市岳塘区昭山和平小学,记者看到了不一样的场景:悦耳的晨诵用古诗雅韵唤醒校园,静谧的午读让经典名著沁入心田。学生访风景于校园,寻知识于书中,在学校的每一个角落,都能看到“书香阵阵拂面来,诵读声声伴花开”的美好画面。

自2014年办校以来,该校坚持以“书香渲染童年”作为文化立校的主题,以“善读,心乃静,学方长”为培养目标,不断深化乡村学校内涵发展,改变乡村学校气质。

## A 让书香充盈每一个角落

如何改变农村学校阅读教育“雷声大,雨点小”的现实情况,昭山和平小学从校园环境入手,积极建设书香校园,营造浓郁的阅读氛围。

2019年,学校校长周国良到校履职的第一件事,便是将学校一栋3层的闲置办公楼改建为师生专用图书馆。通过自愿报名、公开竞选等方式招募爱读书的孩子担任学生馆长,负责协助管理馆内的日常工作,和同学一起组织读书活动。同时每个班级设有导读员,负责班级的领读、书目推广、图书分享、书本漂流等活动。这些岗位规范了阅读行为,也提升了服务意识,将阅读从榜样延伸到个体。

借助学校连廊式的建筑特色,周国良发动师生打造了“求知廊”。“墙

上是学生的书画作品,墙边是毕业生捐赠的图书,书香伴墨香,学生随时借阅,时时感受文化的熏陶。”周国良介绍道,学校还组织每个班级建立一个“书香吧”,通过参与设计制作借书卡、制定图书借阅制度等实践活动,培养学生合作、策划、组织管理的能力。

张贴在校道旁的“书香少年”风采照是另一道靓丽风景。为增强学生阅读的积极性,学校每学期评选2次“书香少年”,周国良在风采照上亲笔签名后送给学生留作纪念。“从阅读环境的营造,拓展到校园的一景一物、一草一木,学校统筹安排,优化布局,将书卷气息弥漫校园每一个角落,全面提高阅读环境质量。”周国良说道。



▲“小小阅读推广人”活动。

目前,学校有藏书近6万册,可供学生阅读的书籍数量达生均40本。师生阅读课进图书馆,闲暇时访“求知廊”,课间置身“书香吧”,课后在校园长椅、假山、银杏树下,手捧书籍的师生比比皆是。班级的墙壁、教学楼楼道上,随处可见催人奋进的名人名言、韵味悠长的唐诗宋词、内涵丰富的地域历史、富含哲理的寄语等,犹如无声的老师,让每一个孩子耳濡目染,内化至心。

## B 让阅读浸润每一节课堂



▲肖婷老师的阅读课。

的人物进行阅读,充分发挥想象,感受书中的奇妙。

“我最喜欢的一本书是《安徒生童话》,里面的故事精彩有趣,很多人

物都带给我启发。”三年级55班的每节语文课前,老师谭畅都会邀请孩子进行3分钟的阅读分享,培养学生梳理故事情节、搭建思维框架的能力,让学生在交流分享的过程中,进一步感受故事内容,体验阅读的快乐和成就感。

在给学生提供专业的阅读指导上,老师们也各显神通。低年级发放读书积累卡、阅读小奖状;中高年级开展好书推荐、创编故事……老师们根据不同年龄段学生的阅读特点,妙招百出,引导学生养成多读书、读好书的良好习惯,将阅读、善读落到实处。

为了让资源相对短缺的乡村孩子有更多成长的乐趣和可能,学校通过开展丰富多彩的活动引导师生畅游知识的海洋。

建校以来,学校共开展了五届语文节,包括“古韵童心”游艺会、“童声颂古韵,经典咏流传”传唱、“尊重自然,敬畏生命”知识抢答、“聚焦双减强实效,浓浓书香沁校园”等主题活动,内容涉及传统文化、自然科学、艺术表演等各个领域,学生用诗的语言、歌的旋律、舞的灵动、画的唯美,展示阅读的魅力。

作为湘潭市全民阅读协会——莲城读书会的分会,学校从2019年开始积极组织师生参与读书会“小小阅读推广人”“飞花令大赛”等活动。从校内初赛到对外个人赛、团体赛,参与学生累计1000余人次,选手们在台上对经典诗词信手拈来,在一场比赛激烈的对决中增强了诗词积累,展现了常年诵读带来的自信。学校也先后获得第二届优秀组织奖、第三届总决赛团体赛亚军、第四届优秀团队奖。

阅读离不开家庭的参与引领,2021年秋季学期,学校联合莲城读书会、湖南工程学院志愿者团队,依托学校图书馆开设“周末亲子书香有约”,在周末向热爱阅读的学生、家长开放,发动家长带孩子来校内进行阅读。“记得有次冬日大雪,老师们都以为家长不会过来了,没想到参与报名的家长学生一个不落全都早早到场,有些冒雪前来读书的孩子还自备换洗的鞋子。”周国良回忆道。

“琅琅书声,花的事业,根的工程。”周国良表示,“在孩子们的心中根植阅读的种子,让他们的一生从此充满阳光,这就是我们要追寻的幸福鸟。创造爱书、尊书、读书的氛围,对书怀有崇敬之情——学校和教育工作的实质就在于此。”



扫码看视频

## 健康生活

## 规律作息